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I. PHẦN CHUNG CHO THÍ SINH (gồm 32 câu, từ câu 1 đến câu 32)
Câu 1: Hợp chất hữu cơ đơn giản được hình thành đầu tiên trên trái đất :

A. cacbuahiđrô

B. gluxit

C. axitnuclêic

D. prôtêin

Câu 2: Hệ sinh thái nào sau đây mà con người cần phải bổ sung thêm năng lượng?

A. Ao hồ tự nhiên

B. Thềm lục địa
C. Đồng ruộng

D. Giọt nước lấy từ ao hồ

Câu 3: Các gen phân li độc lập,tác động riêng rẽ, mỗi gen qui định một tính trạng.

Phép lai AabbDd x aaBbDD cho kiểu hình A-B-D- chiếm tỉ lệ 

A. 9/16

B. 3/16


C.1/4



D. 3/8

Câu 4: Người bị hội chứng Đao là do bộ NST trong tế bào của cơ thể:
A. thiếu 1 NST số 21



B. thiếu 1 NST số 23


C. thừa 1 NST số 21



D. thừa 1 NST số 23

Câu 5: Ở ngô, hai gen trội A và B tương tác với nhau quy định tính trạng thân cao. Khi lai hai cây ngô thân lùn với nhau người ta thu được F1 đồng loạt thân cao. Cho những cây F1 này tự thụ thì tỉ lệ phân tính ở F2:

A. 13 cao/ 3 lùn
B. 9 cao /7 lùn

C. 15 cao / 1 lùn

D. 9 cao/6 trung bình / 1 lùn

Câu 6: Một đột biến điểm xảy ra không làm thay đổi chiều dài của gen nhưng làm mất đi 1 liên kết hiđrô. Đột biến trên thuộc dạng:
A. mất 1 cặp A-T




B. mất 1 cặp G-X

C. thay cặp A-T thành cặp G-X


D. thay cặp G-X thành cặp A-T

Câu 7: Sự mềm dẻo kiểu hình có nghĩa là 

A. Một kiểu hình có thể do nhiều kiểu gen qui định 

B. Một kiểu gen có thể biểu hiện thành nhiều kiểu hình trước các điều kiện môi trường khác nhau

C. Tính trạng có mức phản ứng rộng 

D. Sự điều chỉnh kiểu hình theo sự biến đổi của kiểu gen

Câu 8: Đặc điểm nào sau đây thể hiện quy luật di truyền của gen ngoài nhân?

A. Mẹ di truyền tính trạng cho con trai
B. Bố di truyền  tính trạng cho con gái

C. Tính trạng biểu hiện chủ yếu ở nam giới
D. Tính trạng luôn di truyền theo dòng mẹ

Câu 9: Tính đa hiệu của gen là trường hợp
A. nhiều gen chi phối sự phát triển của một tính trạng

B. một gen chi phối sự phát triển của một tính trạng
C. một gen chi phối sự phát triển của nhiều tính trạng trên một cơ thể

D. một gen điều khiển sự tổng hợp nhiều loại prôtêin khác nhau

Câu 10: Trường hợp tính trạng trội không hoàn toàn, phép lai nào sau đây cho tỉ lệ kiểu hình 1:1?
A. Bb x Bb

B. Bb x bb 


C. BB x Bb 


D. Bb x bb và BB x Bb 


Câu 11: Nguyên nhân tiến hóa theo LaMac:
A. sự thay đổi của ngoại cảnh

B. sự thay đổi ngoại cảnh và tập quán hoạt động của động vật 

C. biến dị cá thể



D. CLTN thông qua đặc tính biến dị và di truyền

Câu 12: Đột biến điểm gồm các dạng:

A. mất hoặc thêm một cặp nuclêôtit

B. mất, thêm hoặc thay thế một cặp nuclêôtit

C. mất, thêm hoặc đảo một cặp nuclêôtit
D. Mất hoặc thêm một hoặc một số cặp nuclêôtit

Câu 13: Giả sử có một quần xã sinh vật gồm các loài : cỏ, thỏ, cào cào, ếch, sâu hại thực vật, chim đại bàng , rắn.

Chuổi thức ăn có thể có trong quần xã sinh vật trên :

A. cỏ → cào cào →  ếch → thỏ →  đại bàng

B. cỏ → thỏ → sâu hại thực vật → đại bàng

C. cỏ → thỏ → rắn → cào cào → đại bàng

D. cỏ → cào cào → ếch → rắn → đại bàng

Câu 14: Thành phần nào sau đây không tham gia trực tiếp trong quá trình dịch mã ?

A. ADN

B. mARN


C. tARN


D. Ribôxôm

Câu 15: Cơ thể có kiểu gen 
[image: image1.wmf]Dd
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có tần số hoán vị giữa 2 gen A và B  bằng 20%. Giao tử AB D được sinh ra với tỉ lệ:
A. 5%


B. 40%


C. 20%


D. 10%
Câu 16: Nhân tố mang tính quyết định đến sự tăng trưởng kích thước của quần thể:

A. mức sinh sản




B. mức tử vong


C. mức nhập cư và xuất cư


D. mức sinh sản và tử vong

Câu 17: Ở ruồi giấm,tính trạng mắt đỏ do gen trội nằm trên NST X không có alen tương ứng trên Y, alen lặn tương ứng qui định mắt trắng. Cho ruồi cái mắt đỏ dị hợp giao phối với ruồi đực mắt đỏ. Tỉ lệ phân tính ở  F1 là
A. 100% mắt đỏ





B. 50% mắt đỏ : 50% mắt trắng

C. 75% mắt đỏ : 25% mắt trắng( toàn là đực)
D. 75% mắt đỏ : 25% mắt trắng( toàn là cái)

Câu 18: Tần số mỗi alen  được tính bằng:

A. số lượng alen đó trên tổng số alen của gen đó trong quần thể tại một thời điểm nhất định

B. số lượng alen đó trên tổng số các alen của các gen có ở quần thể ở một thời điểm nhất định

C. số lượng các thể chứa các alen đó trên tổng số các cá thể của quần thể.

D. số lượng các kiểu gen chứa alen đó trên tổng số các kiểu gen của quần thể. 

Câu 19: ở người, bệnh mù màu do gen lặn m liên kết trên NST X ở đoạn không tương đồng với Y gây nên. Trong một gia đinh, bố mù màu và mẹ bình thường, có 2 con. Con gái bình thường, con trai bị mù màu. Kiểu gen của người mẹ là
A. XMXM 

B. XMXm


C. XMXM  hoặc  XMXm 
D. XMXM  hoặc  XmXm

Câu 20: Trong quá trình nhân đôi, mạch nào của mạch khuôn ADN được tổng hợp liên tục?
A. Mạch gốc có chiều 3/  → 5/ 


B. mạch bổ sung  có chiều 5/  → 3/ 



C. Mạch gốc cùng chiều với chiều tháo xoắn
D. Cả 2 mạch khuôn

Câu 21: Ví dụ nào dưới đây thuộc cơ quan thoái hóa?
A. Ngà voi





B. Tua cuốn của đậu Hà Lan



C. Gai của xương rồng



D. Nhụy trong hoa đực của cây ngô

Câu 22: Các nhân tố tiến hóa gồm:

1: đột biến
2: cách li
3:chọn lọc tự nhiên

4:sinh sản
5: các yếu tố ngẫu nhiên



6: giao phối ngẫu nhiên
7: giao phối không ngẫu nhiên
8:di nhập gen

Phát biểu đúng là

A. 1,2,3,4,5

B. 1,2,3,6,7


C. 1,3,4,5,8


D. 1,3,5,7,8

Câu 23: Những trở ngại ngăn cản việc tạo con lai hoặc ngăn cản việc tạo ra con lai hữu thụ gọi là
A. Cách li sau hợp tử
B. Cách li trước hợp tử
C. Cách li sinh cảnh 
D. Cách li cơ học

Câu 24: Trình tự các gen trên  NST ở một loài được kí hiệu như sau: ABCDEFGH. 

Sau đột biến, trình tự các gen trên NST đoạn là: ABCDEDEFGH. Dạng đột biến đó là

A. thêm đoạn.
B. đảo đoạn


C. chuyển đoạn tương hỗ.
D. lặp đoạn

Câu 25: Những điểm giống nhau giữa người với vượn người chứng tỏ người và vượn người :
A. có quan hệ thân thuộc rất gần gũi

B. tiến hóa theo cùng một hướng

C. tiến hóa theo hai hướng khác nhau

D. vượn người là tổ tiên của người

Câu 26: Diễn thế sinh thái là hiện tượng:
A. quần xã mở rộng khu phân bố


B. các quần xã tuần tự thay thế nhau

C. biến đổi cấu trúc của quần thể


D. tăng số lượng quần thể trong quần xã

Câu 27: Vi sinh vật sống trong dạ dày của động vật ăn cỏ là ví dụ  mối quan hệ:
A. cộng sinh


B. ký sinh

C. hội sinh


D. hợp tác

Câu 28: Giả sử một QT có cấu trúc di truyền ở thế hệ xuất phát là 0,5AA : 0,4Aa : 0,1 aa. 

Cho quần thể tự thụ bắt buộc qua 2 thế hệ  thì cấu trúc di truyền của quần thể ở F2 là

A. 0,7AA : 0,1Aa : 0,2 aa



B. 0,6AA : 0,2Aa : 0,2 aa


C. 0,49AA : 0,42Aa : 0,09 aa


D. 0,65AA : 0,1Aa : 0,25 aa

Câu 29: Prôtêin điều hoà liên kết với vùng nào trong Opêron Lac ở E.côli để ngăn cản quá trình phiên mã?

A. Vùng điều hoà

B. Vùng khởi động
C. Vùng vận hành

D. Vùng mã hoá

Câu 30: Qui trình của công nghệ gen gồm các bước

A. tạo ADN tái tổ hợp→ phân lập dòng tế bào chứa ADN tái tổ hợp→đưa ADN tái tổ hợp vào tế bào nhận

B. tạo ADN tái tổ hợp→ đưa ADN tái tổ hợp vào tế bào nhận→ phân lập dòng tế bào chứa ADN tái tổ hợp

C. tạo ADN tái tổ hợp→ đưa ADN tái tổ hợp vào tế bào nhận→ nuôi cấy ADN tái tổ hợp

D. tạo ADN tái tổ hợp→ nuôi cấy ADN tái tổ hợp→đưa ADN tái tổ hợp vào tế bào nhận

Câu 31: Ở cà chua, gen A qui định quả màu đỏ, alen a qui định quả màu vàng. Cho giao phấn cây  tứ bội AAaa với cây tứ bội Aaaa. Tỉ lệ phân tính kiểu hình ở F1:

A. 1 đỏ / 1 vàng
B. 3 đỏ / 1 vàng

C. 11 đỏ / 1 vàng

D. 35 đỏ / 1 vàng

Câu 32: Trong chọn giống, người ta dùng phương pháp tự thụ phấn bắt buộc hoặc giao phối cận huyết nhằm mục đích

A. tạo giống mới.

B. tạo ưu thế lai.
C. tạo dòng thuần.

`D. cải tiến giống.


II. PHẦN RIÊNG: Thí sinh chỉ được chọn và làm  một trong hai đề A hoặc B dưới đây
A. PHẦN DÀNH CHO  CHƯƠNG TRÌNH CƠ BẢN
 (Gồm có 8 câu từ câu 33 đến câu 40)

Câu 33: Sự thụ tinh giữa giao tử có (n-1) nhiễm sắc thể với giao tử  có (n) nhiễm sắc thể sẽ tạo nên :
A. thể khuyết nhiễm

B. thể một nhiễm
C. thể ba nhiễm

D. thể đa bội

Câu 34: Tháp sinh thái cho biết :

A. tương quan về sinh khối giữa các loài trong quần xã


B. tương quan về kích thước các loài trong quần xã

C. mức độ dinh dưỡng ở từng bậc và toàn bộ quần xã


D. quan hệ hổ trợ và đối địch trong quần xã

Câu 35: Một loài trong quá trình tiến hoá lại tiêu giảm một số cơ quan thay vì tăng số lượng các cơ quan. Nguyên nhân nào giải thích đúng về hiện tượng này?

A. Môi trường thay đổi đã tạo ra những đột biến nhỏ

B. Sự tiêu giảm cơ quan giúp sinh vật thích nghi tốt hơn

C. Có xu hướng tiến hoá quay về dạng tổ tiên

D. Có xu hướng đơn giản hoá tổ chức cơ thể

Câu 36: Tiến hóa lớn là quá trình hình thành
A. quần thể thích nghi
B. loài mới

C. các nhóm phân loại trên loài
D. nòi mới

Câu 37: Nguồn vật liệu của chọn giống gồm:

A. đột biến, thường biến



B. đột biến, biến dị tổ hợp

C. đột biến, biến dị tổ hợp, ADN tái tổ hợp
D. đột biến, biến dị tổ hợp, thường biến

Câu 38: Mối quan hệ nào là phổ biến nhất trong quần thể ?

A. Quan hệ hổ trợ
B. Quan hệ cạnh tranh
C. Quan hệ kí sinh cùng loài   D. Quan hệ ăn thịt đồng loại

Câu 39: Trình tự các phần của gen cấu trúc bắt đầu từ đầu 3, của mạch gốc :

A. vùng điều hòa – vùng mã hóa – vùng kết thúc

B. vùng vận hành – vùng mã hóa – vùng kết thúc

C. vùng mã hóa – vùng điều hòa – vùng kết thúc

D. vùng mã hóa – vùng vận hành –  vùng kết thúc
Câu 40: Các loài trong quần xã phân bố theo dạng:

A. phân bố đồng đều, theo nhóm, ngẫu nhiên

B. phân bố theo nhóm , ngẫu nhiên

C. phân bố đồng đều, theo chiều thẳng đứng

D. phân bố theo chiều thẳng đứng, theo mặt phẳng ngang

B. PHẦN DÀNH CHO  CHƯƠNG TRÌNH NÂNG CAO 

 (Gồm có 8 câu từ câu 41 đến câu 48)

Câu 41: Trong hệ sinh thái, sản lượng sinh vật sơ cấp thô tạo nên và chứa trong các mô:

A. thực vật

B. động vật ăn cỏ

C. động vật ăn thịt

D. vi sinh vật phân hủy

Câu 42: Ở sinh vật nhân thực, mARN trưởng thành có đặc điểm khác so với mARN  sơ cấp ( tiền mARN) là :

A. dài hơn do được gắn thêm các đoạn intrôn
B. dài hơn do được gắn thêm các đoạn êxôn

C. ngắn hơn do được cắt bỏ các đoạn êxôn
D. ngắn hơn do được cắt bỏ các đoạn intrôn
Câu 43: Theo Kimura, nhân tố tiến hóa là:
A. phần lớn là thể đột biến có lợi

B. phần lớn là thể đột biến có hại

C. các đột biến trung tính ở mức phân tử
D. các đột biến trung tính ở mức tế bào
Câu 44: Hình thức chọn lọc đào thải các giá trị trung tâm, tích lũy các giá trị vùng biên gọi là:
A. chọn lọc phân hóa



B. chọn lọc ổn định

C. chọn lọc vận động



D. chọn lọc định hướng

Câu 45: Đặc điểmnào sau đây không phải là đặc điểm thích nghi của động vật sống nơi giá rét?
A. Lớp mỡ dưới da dày



B. Bộ lông thưa, ngắn, màu sẫm

C. Di trú, ngủ đông



D. Kích thước cơ thể  lớn, tai đuôi nhỏ

Câu 46: Thể một của loài có 23 NST. Số NST ở thể tứ bội là:

A. 26


B. 48



C. 92



D. 46

Câu 47: Pomato là  cây lai được tạo nên từ cà chua và khoai tây bằng:

A. nuôi cấy tế bào thực vật In vitro 

B. công nghệ gen

C. nuôi cấy hạt phấn  đơn bội


D. dung hợp tế bào trần khác loài

Câu 48: Quan hệ đối kháng giữa các cá thể cùng loài gồm:

A. cạnh tranh cùng loài, kí sinh cùng loài

B. cạnh tranh cùng loài, ăn thịt đồng loại

C. cạnh tranh cùng loài, kí sinh cùng loài, ăn thịt đồng loại

D. ăn thịt đồng lọai, kí sinh cùng loài, ức chế - cảm nhiễm
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        ĐÁP ÁN ĐỀ THI THỬ TN MÔN SINH HỌC mã đề 272
	CÂU
	Đ/A
	CÂU
	Đ/A
	CÂU
	Đ/A
	CÂU
	Đ/A
	CÂU
	Đ/A

	1
	A
	11
	B
	21
	D
	31
	C
	41
	A

	2
	C
	12
	B
	22
	D
	32
	C
	42
	D

	3
	C
	13
	D
	23
	A
	33
	B
	43
	C

	4
	D
	14
	A
	24
	D
	34
	C
	44
	A

	5
	B
	15
	A
	25
	A
	35
	B
	45
	D

	6
	D
	16
	D
	26
	B
	36
	C
	46
	B

	7
	B
	17
	C
	27
	A
	37
	C
	47
	D

	8
	D
	18
	A
	28
	D
	38
	A
	48
	C

	9
	C
	19
	B
	29
	C
	39
	A
	
	

	10
	D
	20
	A
	30
	B
	40
	D
	
	


Mã đề 272








PAGE  
                                                                                                                                 Trang 1 / 5  Mã đề 272                                                                                                                           


_1363068666.unknown

